

走村入户访民情 巩固衔接更有力量

刘旋调研巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作



交城县委书记刘旋入户走访,听民生、解民忧

本报讯 用脚步丈量民情,以实干赢得民心。为更加全面高效地知民意、解民困,打通联系服务群众的“最后一公里”,连日来,交城县委书记刘旋深入辖区乡镇调研巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作,走访慰问脱贫户、监测户和五保户,用心解决民生难题、用力办好民生实事、用心写好惠民答卷。

8月29日,交城县委、县政府召开全县巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接领导小组(扩大)会议,专题研究巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作。要求县领导特别是各乡党委书记、各工作专班组长要靠前指挥,经常深入包联乡镇、分管领域,定期调度工作进展,走访慰问脱贫群众和困难群众,精准掌握走访对象的家庭日常生活状况,了解各项帮扶政策措施落实情况,及时防范化解各种返贫致贫风险,巩固拓展好脱贫攻坚成果,全面推进乡村振兴。

一分部署,九分落实。9月4日上午,县委书记刘旋深入东坡底乡易地扶贫搬迁安置点天瑞小区调研巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作。

东坡底乡易地扶贫搬迁安置点天瑞小区安置涉及东坡底乡4个行政村,易地搬迁安置户316户788人。调研中,刘旋一行深入安置点天瑞小区社区村脱贫户刘天昌和马艳艳

家中走访慰问,详细了解他们的身体状况、家庭收入、子女就学等情况,对他们提出的问题,现场一一给予答复。

刘旋强调,相关乡镇和驻村工作队要主动关心脱贫户,针对不同脱贫户采取不同的帮扶政策,进一步提高帮扶的精准性和高效性。要加大帮扶政策落实力度,为脱贫群众多办实事,多谋福利,切实做到扶真贫、真脱贫。要持续开展防返贫动态监测工作,经常性入户走访,及时掌握群众需求,真正解决他们的实际困难,巩固拓展好脱贫攻坚成果,全面推进乡村振兴。

9月6日,在洪相镇成村监测户史德山、史长根和温成振的家中,刘旋与大家拉家常、讲政策、问冷暖,详细询问他们的家庭生活状况、收入来源和看病就医等情况,倾听他们的诉求和心声,帮助他们出主意、找出路、解难题,鼓励他们在各项帮扶政策的支持下,树立生活信心,想方设法增加收入,不断改善自身生活条件。

刘旋要求,各相关部门、乡镇和驻村工作队要高度重视监测户的生活情况,经常深入农村开展走访调研,及时了解他们在生活中遇到的困难和问题,落实好相关帮扶政策和惠民措施,尽最大努力帮助他们解决实际困难。要加大帮扶力度,用足用活政策,用心用力做好帮扶工作,持续推进巩固拓展脱



深入易地扶贫搬迁安置点座谈调研

贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,切实增强人民群众的获得感、幸福感和满意度。

“您最近身体怎么样?”“目前家里收入什么情况?”“还有什么困难吗?”……9月7日,刘旋先后来到东坡底乡窑儿上村脱贫户闫二孩、原金虎,燕家庄村兑久组脱贫户赵石成、监测户段小明,康家社村横岭组脱贫户张新军、任吉利,遂家岩村脱贫户王玉中、薛永强的家中进行走访慰问,详细询问他们的家庭生活状况、经济来源、生活开支、看病就医、帮扶政策享受等情况,倾听他们的诉求和心声,帮助他们出主意、找出路、解难题,并叮嘱乡、村两级干部、驻村工作队要履职尽责,多到群众家中了解实际情况,多到田间地头知民情、解民忧、暖民心,积极为群众办实事、解难事、做好事。

“要时刻把群众冷暖放在心上,及时了解群众的生活状况和所需所想,落实落细各项帮扶政策,用心用情帮助他们解决实际困难,扎实推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。”9月12日上午,刘旋在东坡底乡岔口小区调研巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作时,叮嘱乡镇干部和驻村工作队要密切关注监测户的生活状况,带着责任和感情为群众办实事、解难事。

9月13日,刘旋深入东坡底乡岔口村下长斜组小区调研巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村

振兴有效衔接工作,并走访慰问了五保户惠爱梅、王增文和监测户康维维,他鼓励大家更加坚定信心,依靠国家的好政策,通过自己勤劳的双手创造更加美好的生活,把日子越过越红火。

“做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接是关系‘国之大者’‘民之关切’的重大政治任务。”刘旋在调研中说,作为党员干部,脚上要多沾点泥土,常态化做好入户走访排查工作,精准掌握走访对象的家庭日常生活状况,了解各项帮扶政策措施落实情况,及时防范化解各种返贫致贫风险,巩固拓展好脱贫攻坚成果,全面推进乡村振兴。

乐民之乐者,民亦乐其乐;忧民之忧者,民亦忧其忧。实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,关键在人、关键在干。下一步,交城县将以省、市正在开展的巩固衔接工作大比拼活动为契机,进一步聚焦巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接制约因素和群众“急难愁盼”问题,以问题排查为基础,以集中化解为手段,以走访沟通为关键,主动作为、真抓实干,进一步密切党群干群联系,在为民办事、解决问题中锤炼“心操到、事办实”工作作风,不断提升群众满意度,全力推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接取得新成效。

(文/图 安豪)

「全国三八红旗手梁雅玲工作室」在交城揭牌

本报讯 为充分发挥三八红旗手典型示范、引领辐射作用,激发广大女性的工作热情和创造活力,立足岗位、争当先进、比学赶超、建功立业,山西省妇联近日命名了14个山西省“三八红旗手工作室”,其中,交城县“全国三八红旗手梁雅玲工作室”入选,并于9月15日揭牌。

梁雅玲是中国共产党第二十次全国代表大会代表,荣获全国先进工作者、全国三八红旗手、山西省优秀共产党员、山西省劳动模范、山西省特级教师、山西省保教能手、山西省“三晋英才”支持计划拔尖骨干人才等荣誉,现任交城县南街幼儿园党支部书记兼园长。她将传统文化和传统手工艺创新性地引入幼儿园课程,让孩子们从小建立起强大的文化自信。她带领清一色的娘子军以巾帼不让须眉的精神改革创新,将“实”文化贯穿到幼儿教育的各项工作中,推出传统文化十字传承教学法,并规划设计了传统文化与传统手工艺体验与传承基地,自主研发《德行》《匠艺》《传统文化》3套园本课程,创新传统文化教学模式,创立了独特的幼教品牌,多项成果填补了山西幼教领域教研空白。她探索出18种家园共育的有效方式,为家长赋能,为幼儿护航,将巾帼本色融入了为国育才的不懈奋斗中。

揭牌仪式结束后,大家还与幼儿共同进行了垃圾分类宣传活动,这是工作室启动后的第一次活动。活动现场,自制垃圾分类图书讲述、垃圾分类投壶游戏以及环保时装秀、“小手牵大手,争做环保小能手”垃圾分类从我做起宣誓等活动丰富多彩,不仅使垃圾分类意识深入人心,更为垃圾分类工作走进千家万户,共创环保绿色家园奠定了基础!

梁雅玲表示,将一如既往地立足自身专业特长和岗位特点,发挥好辐射带动作用,用优质的资源服务家长、服务社会,将工作室打造成文明家教的宣传站、优良家风的共享站、和谐家庭的助推站、妇女工作的服务站,引领带动社会及家庭都能注重家教、注重家风。(文/图 冀美丽)



揭牌仪式现场

交城：“土地托管”绘就秋收好“丰”景

本报讯 金秋时节,交城县洪相镇的1万余亩玉米地里到处弥漫着丰收的气息。对于这里的农民来说,今年的秋收没有了往年的繁重劳作和疲惫,取而代之的是大型机械开进农田,从耕种到收割,“一条龙”的农业生产托管服务,使交城县开启了智慧秋收的新模式,一幅美好的现代化丰收图景徐徐展开。

在交城县洪相镇洪相村的农田里,一排排金黄整齐的玉米在农田里等待收割。玉米地里,已看不见农民们忙忙碌碌收割的背影,只有现代化的机械设备和几名管理人员。伴随着机器轰鸣声,专业化大型玉米收割机来回穿梭,一排排玉米被吞入收割机“腹”中,而一棒成熟的玉米则直接进入收割机的粮箱里,秸秆随即被粉碎,返回田地,变成肥料,整个过程一气呵成,田间地头呈现出一片繁忙的秋收之景。

“我上了年龄了,孩子们都打工不在,去地里种地很困难,我把我的地全部托管到德荣农机专业合作社,这个合作社从开始的旋地到种地、打药、管理一直到收割,我都没有管过。”家住洪相村的村民张贵忠告诉记者,他家有十几亩地,2022年以前,由于

家里劳动力少,土地分散等原因,每年一到农忙时节就犯愁。但自从加入德荣农机专业合作社后,这个问题迎刃而解了,合作社用大型收割机进行收割,既轻松又快捷,收割好的玉米直接用货车拉走,效率比以前更高了。

从2022年开始,交城县大力推广农业生产托管试点项目,引导分散农户将土地委托给交城县德荣农机专业合作社,由合作社统一管理,采取全程机械化作业的方式,从种到收“一条龙”为农民群众进行“保姆式”服务,进而充分发挥出合作社在土地集中方面的优势,既为土地规模化生产创造了条件,降低了农户种地成本,又为发展村集体经济创造了有利契机,更保障了广大农户的利益需求,有效促进了农民增收、农业增效,实现了多方受益。

“过去种地大多靠人力和畜力,农民从种到收,从春到秋忙个不停。如今,随着科学技术的发展,农业机械化程度不断提高,机械化收割不仅提高了效率,还节约了成本,农民种地也越来越轻松,其次,托管后的土地每亩可增产100斤,甚至150斤的粮食。”交城

县德荣农机专业合作社负责人覃洋洋告诉记者。

近年来,交城县把提高农业机械化水平作为转变农业发展方式、提高农村生产力的重要抓手,围绕当地主导产业和特色优势产业,积极培育以农机专业合作社为重点的农机社会化服务组织,不断完善农机作业、供应、维修、培训等新型农机社会化服务体系。2023年,该县实现农机总动力达9.3万千瓦以上,主要农作物综合机械化率达84%以上,有效保障了“三农”工作的高质量发展。

“今年,交城县全面总结推广2022年试点经验,在辖区8个乡镇全部开展农业生产托管服务,并重点打造夏家营镇、西营镇2个示范镇。目前“耕、种、防、收”四个环节累计完成服务面积7万余亩,预计每亩能增收100元以上。”交城县现代农业发展服务中心副主任马太光表示,眼下正值秋收黄金季节,交城县现代农业发展服务中心将持续加大秋收服务保障工作,成立秋收应急服务队,由专人服务对接乡镇,根据交城县各乡镇收割情况,统筹调度农机跨区作业,确保秋粮颗粒归仓。(文/图 安豪)



秋收好“丰”景